

侨界传真

广大侨胞侨企以侨资、侨智、侨力助推乡村振兴

情系桑梓 助力发展

本报记者 江琳

百亩梨园,秋月梨挂满枝头;咖啡馆内,“崖前梨花开”等咖啡香气满溢。梨园与咖啡“混搭”,花果香与咖啡香交融,让山东烟台市莱山区崖前村成了网红打卡地。这家由90后归国华侨张厚彬经营的咖啡农场,带火了崖前村的旅游,也为当地村民提供了农闲期间就业机会。不只是山东,在重庆,经市侨联牵线,相关侨企帮助实现脐橙全季鲜果采摘技术突破和脐橙酒的生产上市,在销售渠道、种植技术、深加工等方面帮助村民增收致富;

在安徽,省侨联、省侨商联合会发出《助力乡村振兴·侨企在行动》倡议书,号召侨商侨企发挥独特优势,加快发展现代乡村产业体系,深入挖掘乡村优秀传统文化,积极帮助乡村培育特色产业,促进农村一二三产业融合发展;

在贵州,“德国华商贵州公益行”走进黔东南、黔南、黔东南,开展捐资助学及“侨胞关注贵州·文化助力三农”公益活动等;

在四川自贡市富顺县,侨胞侨企通过“侨界乡村振兴服务站”“侨胞之家联络服务站”“侨界医疗服务工作站”3个服务站及“侨心书屋”“侨心助学计划”等活动载体,持续从资金、智力、技术上为乡村振兴提供支持;

……
广袤的农村大地上,越来越多的侨胞侨企带着回报桑梓的热忱投资兴业、改善生态、捐资助学,以侨资、侨智、侨力为全面推进乡村振兴贡献力量。

“侨家乐”让村庄“热”起来

浙江温州市文成县百丈漈镇长塘村,归国华侨黄靖夫妇在老家宅院里,开起了名为“寒舍迴塘”的“侨家乐”民宿。窗外,山谷鸟鸣、清风徐徐;屋内,咖啡香浓、悠闲惬意。不少游客在“寒舍迴塘”享受着美好的周末时光。临近傍晚,卡布奇诺山药、百里香溪螺、柠檬本地鸡已摆上桌。“我们希望给游客带来中西合璧的乐趣。”黄靖夫妇曾长期生活在意大利,咖啡、美酒、美食是他们的绝活,“我们给民宿取名‘寒舍迴塘’,有回到长塘、回到故乡的意思”。

近年来,在文成县,这样的“侨家乐”有不少。在国外工作生活了20多年,2015年,年近六旬的刘剑波和妻子回到家乡文成县南田镇钱阳村,把家里的老房子改建成了“侨”味浓厚的民宿。

乡村振兴战略带来的发展机遇,让不少海外侨胞选择回到家乡工作和生活。

如今,文成县“侨家乐”的发展已渐成规模。截至2022年5月底,全县共有“侨家乐”品牌民宿18家,累计接待游客35.6万人次,其中住宿游客16.3万人次。

乡村振兴,带动共富。日益兴旺的“侨家乐”,带动了当地农产品的销售。黄靖夫妇擅长烹制柠檬烤鸡,仅一年时间,他们就村民手中收购了1000多只本地鸡,民宿伴手礼梅子酒的销量更达5000多斤。夏卖杨梅、冬卖山药,据统计,近3年来,文成县“侨家乐”推动当地农户实现销售额近亿元,尤其是杨梅、糯米山药等特色农产品溢价逾30%。

“侨家乐”让昔日宁静的村庄热闹起来,游客纷至沓来,不少村民也回到村里,参与到民宿经营管理,以及餐饮、旅游等上下游相关产业中。据统计,“侨家乐”带动该县农民就业5000余人,激活闲置民房400余间,单间民房价值从不足5万元提升到140万元以上。

同心共富,侨胞助力。浙江“千个侨团(企)

扶干村”活动开展得有声有色,截至2021年底,全省已有454个侨团(企)牵手“结对村”,推动乡村振兴工作,累计到位资金20.29亿元,其中产业投资资金19.16亿元、帮扶资金1.13亿元。

办农场 让村民富起来

乡村振兴,离不开产业兴旺,也离不开生态宜居。

黑龙江绥化市绥棱县境内,一片绿油油的稻田里,许多农民在董氏天华农场里锄地。“我们按照农场的有机标准种植,农场用高于市场价的价格回收,在这里种地收入高、风险小。”潘殿文是绥棱县四海店镇四海店村的村民,家里人多地少,还得供3个孩子上学,每年他都会到农场务工。“从锄地到秋收,务工时间3个月左右,纯收入2万元以上。”潘殿文说。

董氏天华农场成立于2005年,专注发展有机种植。中国侨商投资企业协会副会长、华夏董氏兄弟商贸集团董事长董配永这样谈起有机种植的初衷:“有机农业是具有综合效益的链条产业,与农民收入、耕地保护、生态环境等密切相关,可以起到‘一带多业’的作用。”

农场将享有承包经营权的土地无偿提供给承包户,与承包户签订有机种植协议,承诺高价回收有机产品,村民的腰包鼓了起来。土地优先让周边乡村经济较为困难的农户承包。“去年,我们家纯收入约20万元。”双岔河镇立新村村民于长力说。据介绍,农场先后帮助附近140多家农户和企业职工脱贫摘帽。由于有机种植需要大量农家肥,农场还带动了周边一批养殖户、养殖场的发展,农场周边大型养殖场已达20多家。

“有机种植不仅能促进农民增收,还能有效保护黑土地。”董配永说,黑龙江省位于世界三大黑土带之一的东北黑土带上,是我国重要的粮食生产基地。黑土高产丰产,但也面临土地肥力透支的问题。“保护东北黑土地,我们责无旁贷。农场有机种植减少了化肥农药对黑土地的危害,有助于推动农业高质量发展,保护当地的生态环境。”

绿水青山就是金山银山。多年来,农场坚持湿地“零开垦”,还常年派人巡回检查,保护农场和野生动物。为解决白色垃圾对土地、水源及空气的污染,农场组织人员清理回收公路沿线、田间地头、河边沟沿的白色垃圾,让“塑料膜



遍地刮、塑料袋空中飞、农药瓶水上漂”的现象不再出现。

助教育 让希望多起来

赠送课外读物、分享自身成长故事……隔三差五,益海嘉里集团金海食品工业有限公司的员工刘日就会和同事们到河北秦皇岛市青龙满族自治县拉马沟丰益小学,为孩子们提供义务帮扶。拉马沟丰益小学是集团捐建的学校。

“这是我力所能及的事,也是对过去成长的报答。”刘日说。原来,15年前,他就是这所小学的首批学生。

作为侨企,改革开放以来,益海嘉里集团在多地投资建厂。集团董事长郭孔丰发现,一些乡村教育资源较为匮乏。“学习,是孩子们走出大山的希望。”郭孔丰说。2007年,集团决定在距离秦皇岛下属公司不到3小时车程的青龙满族自治县捐建学校,“益海嘉里助学工程”项目随之启动。

“学校原先只有两排老房子,一下雨就漏



上图:江西抚州市金溪县以茶促旅、以旅兴茶,在华侨管理区茶园里,游客们身着采茶衣,体验采茶乐趣。

下图:位于河北秦皇岛市青龙满族自治县的凤凰山益海学校。

邓兴东摄(影像中国) 程明摄 版式设计:张丹峰



潮涌大湾区

服务澳门经济适度多元发展

横琴高新产业拔节生长

本报记者 贺林平

岭南盛夏,横琴热热闹闹。位于广东珠海的横琴粤澳深度合作区中医药科技产业园里,处处洋溢着“中医药+科技”的时尚气息。

园区研发总部大楼、企业服务中心、符合中国内地及欧盟认证标准的GMP中试及生产平台等,与已注册落户产业园的224家医药健康企业、逾4000家科技型企业一起,构成了传统中医药产业科技创新和产学研合作的庞大产业集群。

澳门青年倪静云曾是产业园技术研发部总监。横琴粤澳深度合作区成立后,她干脆在产业园创办了自己的中医药产业公司,成为园区第51家澳资企业。

《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》明确指出,“发展科技研发和高端制造产业”。如今,横琴粤澳深度合作区高新技术产业拔节生长,在横琴注册的科技型企业已达约1万家,建成科技企业孵化器、新型研发机构等各类国家级

和省级科技创新平台20家。粤澳合作的横琴科创产业生态圈初步形成。

看上去不起眼的横琴澳门青年创业谷5栋,藏着了不起的原创科技——澳门青年雷震创立的珠海纳金科技有限公司,拥有先进的纳米银线制备发明专利,构建了以40多项发明专利为主体的自主知识产权体系。

公司生产车间里,金属银被独特工艺制备成纳米级银材料,直径约是头发丝的万分之一……这是纳米科技突破的“卡脖子”关键技术。目前,纳金科技在人工智能、5G通信、家电等领域已有100多项创新产品产业化落地。

植根于横琴的科技研发和高端制造产业,与澳门的“缘分”贯穿于科研、人才、市场等产业链的各环节,服务澳门经济适度多元发展。

“澳门研发,横琴转化”。以集成电路产业为例,澳门拥有先进的模拟与混合信号超大规模

集成电路国家重点实验室以及对外窗口,而合作区拥有产业基础和空间,能有效承载澳门集成电路创新资源。

澳门大学模拟与混合信号超大规模集成电路国家重点实验室代主任麦沛然是土生土长的澳门人。实验室在横琴设立分部后,麦沛然也逐渐成为这里的“常客”,不少学生随他而来,在横琴创立公司进行成果转化。其中,澳门大学博士毕业的陈天蓝带着数字微流控技术为主导的分子诊断技术入驻横琴,成立了珠海市迪奇孚瑞生物科技有限公司。

“澳门芯,横琴造”,让陈天蓝的公司插上了腾飞的翅膀。短短数年,陈天蓝的公司从几间不大的办公室搬进了独栋小楼,规模不断壮大,“我们在内地市场拓展中感受到这里旺盛的市场需求,给公司未来发展带来无限可能”。

越来越多来自澳门的科研力量,成为横琴

水,我们拿桶和盆去接。一到冬天,值日生7点就要到学校生炉子,好让教室暖点和。”回忆起当时的情景,刘日历历在目。

在集团帮助下,新的教学楼很快建成,学生们拥有了明亮温暖的教室、宽敞整洁的操场,拉马沟丰益小学也成为“益海嘉里助学工程”捐建的第一所学校。

截至目前,益海嘉里集团已在全国累计资助了38所学校。除了改善硬件条件,助学工程还开展义工帮扶活动,由工厂员工担任义工,在学生课余时间开展素质教育活动。为了给孩子们开阔视野,助学工程系到大学生和优质学校,组织开展了“中国航天员体验馆”“参观虚拟现实军事教育基地”等趣味活动。

“2016年,我们启动‘益+助学成长计划’和烹饪班项目,希望推动更多资源加入乡村教育事业中。”郭孔丰说。

实现中华民族伟大复兴,需要海内外中华儿女共同努力。中国侨联有关负责同志表示:“我们将进一步发挥侨界独特优势,搭建交流平台、打造活动品牌、务求工作实效,广泛动员海内外侨胞侨企,在发展乡村产业、推进美丽乡村建设等方面发挥作用,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴作出新的更大贡献。”

观沧海

“寻梦者启程起跑线,在这狮子山下冲线,愿这香港同心一起创建。”庆祝香港回归祖国25周年之际,主题曲《前》脍炙人口。歌曲展现了香港社会守望相助、奋发进取的良好风貌,鼓励香港年轻人把握机会、携手同心,表达了对香港在保持长期繁荣稳定的路上逐步向前的期待和信心。

“同心爱国,一起向前!”“香港明天更美好!”“祝福香港!祝福祖国!”……慷慨激昂的旋律搭配振奋人心的歌词,让这首主题曲一经发布便在社交媒体上“刷屏”,网友们纷纷留言表达祝福。留言背后,传递出人们对歌曲及其内涵的共鸣,更寄托着对香港的深情、对祖国的热爱。

时光流转,音乐的旋律刻录下时代的印记。从那首红遍大江南北的《东方之珠》里哼唱“小水弯弯向南流,流到香江去看一看”,表达对香港的思念;到香港回归祖国10周年主题曲《始终有你》中诉说“狮子山触得到长城,血脉里感应”,展现香港对祖国的深情;到回归15周年主题曲《难忘时刻》里告白“仍然是有你同行,和你一起奋斗”,表达携手同行的坚持;再到回归20周年主题曲《香港·我家》中歌颂“让美丽香港,再添光辉年华”,展现爱国爱港的情怀……每一首歌都激荡着时代的回响,饱含着香港与内地血脉相连的深情。香港依托祖国、面向世界、益以创新,不断塑造自己的现代化风貌,活力之都的魅力更胜往昔。

砥砺奋进廿五载,携手再上新征程。回归祖国25年来,香港始终与祖国同向同行、携手并进,共同创造了一个又一个发展奇迹。在这特殊的时间节点,音乐旋律回望过去、展望未来,记录下这个时代的精彩篇章。这些旋律将成为人们的共同文化记忆,也将激励着香港同胞始终与祖国同呼吸、共命运。每当这些熟悉的旋律再一次响起,我们心中的感动和祝福又会再一次涌动,携手前行的信念会更加坚定,勇往直前的力量会更加强大。

对香港来说,“一国两制”是最大的优势,国家改革开放是最大的舞台。“在这机遇面前,希望面前,好好的锻炼,岁月留身边,开展不忘信念……”正如《前》这首歌中唱的那样,如今香港已经站在了新的历史起点上,国家新一轮改革开放进程和共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略,为香港保持长期繁荣稳定创造了难得的历史机遇。香港只要与时代同向,与祖国同行,以奋斗者的姿态向前奔跑,就一定能够开创更加美好的明天!

微言

“抹黑”无助于解决问题

张烁

海关总署宣布,自6月13日起暂停台湾石斑鱼输往大陆,引发岛内高度关注,民进党当局指责大陆暂停输入石斑鱼“有政治目的”。

食品安全事关广大民众身体健康和生命安全,大陆历来高度重视。去年以来,大陆海关多次从台湾地区输入的石斑鱼中检出土霉素超标,还从两批石斑鱼中检出孔雀石绿和结晶紫两种禁用药物。两种禁用药物有致突变、致畸和致癌的危险性,土霉素残留超标也会损害消费者的身体健康。

餐桌上的安全,怎么重视都不为过。把含有禁用药物、药物超标的农渔产品销往大陆,无论如何都不应该。为防范风险,保护大陆消费者的健康安全,依据有关法律法规和标准,大陆方面不得不暂停台湾石斑鱼输入,这是正常的安全防范举措,科学合理,完全正当。

这本是一个正常的水生动物安全卫生管理问题,民进党当局却不考虑岛内渔民切身利益,不切实履行监管责任,不反思自身存在的问题,再次借机进行政治操演,把必要的安全防范措施泛政治化,把单纯的技术性问题复杂化,恶意抹黑大陆,制造两岸对立。

民进党当局的所作所为,恰恰说明他们根本不想解决问题,再次将一己政治私利凌驾于岛内渔民利益之上,丝毫没有为台湾渔民着想的意愿。我们奉劝民进党当局严格履行监管责任,认真负责从源头上改正,在这个问题上停止一切政治化操演。

同心为香港 携手共向前

程龙